
CRONICA LITERA TURII DRAMATICE 

• MIRCEA IORGULESCU 

Evadarea din conventie 
1 ndiferent de formulă şi de rezulta

te, literatura lui Paul Everac (dra
malu_rgie, proză, eseistică) este în 

intregime una de atitudine : combativă, 
pasionalf1, energic;!. Se raportează intot
deauna, t ranscriind o reacţie de ordin 
moral, afectiv şi intelectual ; şi are, de 
obicei, un viu caracter polemic. Tinde, 
necontenit, să modifice o imagine con
stituit[\ sau o reprezentare curentă, prin 
demonstraţii de o logică imperturbabilă 
şi maliţioasă. Scriitorul este mai mult 
moralist decit psiholog şi, prin urmare, 
interesat de tipuri, mai puţin de indivi
dualităţi. Vede categoria! şi judecă sar
castic. Avind o putemică vocaţie satiri
că. Paul Everac şi-a reprimat-o, totuşi, 
uneori. in dram aturgia sa, impunindu-şi 
să costruiască "obiectiv" , in conformitate 
cu normele şi normativele unui realism 
convenţional, şi in contradicţie cu speci
ficul personalităţii sale creatoare. 

In piesele mai recente, constringerile 
acestea au dispărut şi efectele sint re
marcabile. Chiar  desfăşurarea dramatur
gică este acum proiecţia unei atitudini 
sistematic anticonvenţionale, inaintindu -se 
fie printr-o succesivă crudă dezvăluire 
(Ordinatorul, A cincea lebădă), fie prin
tr-o confruntare de poziţii şi puncte de 
vedere progresiv radicalizată, dusă pînă 
la elimi narea brutală din joc a. uneia 
dintre părţi (Un pahar cu sifon, Cartea 
lui lovită). Sint, toate. piese de actuali
tate şi piese-dezbatere, avind ca termen 
comun respingerea schemelor şi a clişe
elor, in favoarea adevărului vieţii şi al  
realităţii. Pornesc, de aceea, invariabil, 
de la o imagine-şablon ; dar pentru a-i 
descoperi. nu falsitatea, ci proprietăţile 
mortificante. C lişeul nu este, pur şi sim
plu. discreditat. compromis, ridiculizat ; 
nici una dintre aceste piese nu este de 
factură comică. Scriitorul acceptă repre
zentările convenţionale pentru a le des
vătui caracterul nociv, de instrumente ale 
m istificării şi deformării prin simplifi
care. I l interesează nu atît mecanismul in 
virtutea căruia apar şi sint întreţinute 
clişeele, cit capacitatea lor de a truca 
realitatea, de a o face confortabilă şi li
niştitoare. In Ordinatorul, un reporter 
merge intr-un sat, pentru a scrie un arti
col despre apropiata instalare a unui corn-

puter care să uşureze planificarea şi or
ganizarea muncii in C .A.P. Reportaj ul  
este ca şi  scris, documentarea ziaristului 
nu este decit o formalitate. Rămas in sut, 
este găzduit in casa unui ţăran care asi
gură de obicei asemenPa servicii de pro
tocol, primindu-i. din însărcinarea pre
şedintelui, pe "simandicoşii" care VIZI
teazft localitatea. Discuţia dintre ţăran şi 
reporter este la inceput perfect anodină, 
se dau replici impersonale, gen "aveţi 
rezultate bune" - ,.avem, tovarăşe ! Pu
tem zice că avem. Chiar foarte bune" 
etc. După aceste preliminarii diplomatice 
şi încălziţi de "zaibf1r", eroii piesei lui 
Paul Everac adoptă un limbaj mai de
stins şi părăsesc planul ritualului. Repor
terul va descoperi că se află in faţa unei 
realităţi, invăluite, pînă atunci, in fra
ze-tip. Prosperitatea gazdei lui este re
zultatul unor aranjamente şi afaceri du
bioase. Rezultatele ,.bune" ale C.A.P.-ului 
sint de fapt produsele unor sistematice 
falsificări de statistici şi rapoarte. Adu
cerea ordinatorului nu este decit o ma
nevră făcută in vederea perpetuării si
tuaţiei existente, complicatul aparat ur
mind să asigure o ştiinţifică şi deplină 
acoperire a matrapazlicurilor. O iluzie 
este şi armonia familială a indestulatelor 
gazde ale reporterului ; destrămată ne
milos, sub pretextul dezlegării limbilor la 
chef. Mult mai tînăra şi frumoasa nevastă 
a lui Marin Druşcă îşi dispreţuieşte băr
batul şi il înşală pe faţă. Nu este însă 
atît pătimaşă, cît interesată, asigurind, 
prin relaţiile pe care le are cu mai-marii 
comunei, protecţia necesară lui Marin 
pentru a fura, pentru a-şi vedea nestin
gherit de afaceri, pentru a strînge cit mal 
mult .  Frumoasele şi impersonalele teorii 
ale reporterului ( .. se vor mecaniza şi com
puteriza, pe rind şi toate operaţiile din 
cîmp. Agricultura va ajunge la parametrii 
civilizaţiei moderne, constituind o bună 
premisă pentru o dezvoltare generaliza
tă, multilaterală" ; ,.orice am face noi, ca 
indivizi, cursul devenirii noastre este in
cadrat in devenirea generală, care se 
cheamă progres" ) ,  articulate cu uşurinţă 
şi frenezie la inceputul piesei, sint ast
fel nu atit contrazise, cît înlătu rate, de 
acest sondaj in realitatea d ramatică a con
cretului. Dincolo de slogane, se află � 
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contradictorie, vie, agitată, imprevizibilă 
- însăşi viaţa. Două realităţi, una a 
convenţi ilor şi alta autentică, se opun 
şi in A cincea lebădă, conflictul lor ine
vitabil fiind generat de revelaţia iubirii, 
ca fapt normal de viaţă. Fiind .,acoperit 
foarte bine" , adică i reproşabil din toate 
punctele de vedere, cţi rectorul comercial 
al unei intreprinderi se îndrăgosteşte pe 
neaşteptate de o balerină şi îşi descoperă 
neştiute, pînă atunci, dimensiuni sufle
teşti. Onorabi litatea lui de mărunt dem
nitar local, construită prin respectarea 
neabătută a protocolului  şi a unui cod 
stereotip de comportament, se destramă 
rapid. Vasile Mi rea se umanizează prin 
iubire, dragostea îl transformă, dintr-o 
marionetă intr-un om viu, capabil să su
fere, să fie fericit, să se teamă, să se bu
cure. O metamorfoză scump plătită : cei 
din jur nu îngăduie ieşirea din automa
tisme şi convenţii, pentru ei dragostea 
dintre conştiinciosul di rector şi trăsnita 
ba!Ninfl este un adevărat scandal. Ca şi 
in Ordinatorul, in A cincea lebădă con
\'en ţionalizarea nu rezumă viaţa, ci o de
formează şi o mortifică - în numele vie
ţii. Nu se face, in piesa lui Paul Everac, 
radiografia unui mediu şi a unor mora
vuri, ci a unui mod de existenţă, inte
meiat pe fabricarea unei imagini despre 
via\ă, şi pe constrîngerea vieţii la con
formitate deplină cu schema. Experienţa 
lui Vasile Mirea este condamnabilă, în
trucît îl  scoate din tiparele prestabilite, 
nu fiindcă ar contrazice anume reguli .  

Instalate ferm in cotidian, absorbind, 
cu o caracteristică lăcomie, concretul cel 
mai umil,  întrebuinţînd cu voluptate fap
tul divers şi detaliu! prozaic, piesele lui 
Paul Everac aduc pe scenă, într-un a
malgam foarte expresiv, adevărate "felii"  
de viaţă autentică. O i nfuzie de prospeţi
me şi adevăr : prin dramaturgia sa de 
dată recentă, Paul Everac regăseşte tonul 
di rect şi naturaleţea exprimării artistice, 
însufleţite de patosul investigaţiei morale. 
Abundenta de concret, aproape jurnalis
tică, nu afectează însă caracterul de re
prezentări esenţializate al acestor piese. 
ln materia lor, colorată pînă la pitoresc, 
dramaturgul proiectează totdeauna u n  
conflict d e  natură conceptuală. Este un 
teatru de idei,  riguros şi sever la nivelul 
semnificatiilor. Despre Cartea lui Ioviţă, 
autorul însuşi precizează : "nu este pro
priu-zis o piesă. Ea nu are o acţiune dra
matică în sens comun. Personajele nu au 
relaţii complexe între ele. Sint numai in
terlocutorii unuia singur, u n  erou al tim
purilor noastre" . De fapt, ca şi în cele
lalte piese, personajele au o valoare sim
bolică, aici,  cu atît mai pronunţată, cu 
cît dramaturgul preia şi utilizează sce
nariul unui foarte cunoscut mit  biblic. 
Adaptarea merge pînă la prelucrări ono
mastice, interlocutorii lui  Ioviţă avînd 
nume vizibil derivate din numele tă&ă-
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duitorilor biblicului Iov (Delifazeanu 
Elifaz ; Bălţatu - Bildad ; Tufaru 
Ţofar; Ilihoi - Elihu) . Dar lovită nu 
este, asemenea lui Iov, un credincios pe 
care nimic nu-l poate clinti ; este întru
parea însăşi a credinţei. Dă corporalitate 
utopici, nu este un utopist. Iar interlocu
torii - prieteni, colegi, soţia - nu-i tă
găduiesc adevărul, ci îl reprezintă în ipo
staze ce fac legătura între abstracţie şi 
practică. De aceea, la sfîrşitul piesei, Io
viţ;i nu va fi răsplătit pentru fidelitate 
şi devotament, cum fusese răsplătit co
respondentul său biblic : dacă poate fi 
răsplătit un credincios ,este în schimb im
posibil de răsplătit credinţa, u topia, le
gea. Piesa poate fi, totodată, citită şi in
terpretată, ca o confruntare între intran
sigenţft şi adaptabilitate, între puritatea 
abstracţiei şi inevitabila ei alterare, pe
trecută la nivelu l practicii .  Delifazeanu şi 
Tufaru sînt variante ale lui Ioviţă ; la fel,· 
Bălţatu şi Ilihoi. "Ai de dus o luptă, azi, 
şi pri mul pas, ca s-o cîştigi, e să te trans
formi dintr-un just într-un abil" - i se 
spune' lui lovită, om fără cusur şi sta
tornic în convingeri, incapabil de cea 
mai mică schimbare. Rămas singur, de
stituit, trimis la munca de jos, undeva în 
provincie, Ioviţă îşi păstrează nu numai 
opiniile, dar şi seninătatea, sfidînd astfel 
realitatea imediată a situaţiei lui.  Mi
nus această fixare încăpăţînată, Un pa
har cu sifon conţine de asemenea un dia
log, incheiat prin îndepărtarea u nuia din
tre cei care îl susţin.  Piesa este u n  ade
vărat "sfîrşit de partidă" , spre care con
verg implacabil, într-o aparentă dezor
dine confuzia dintre condiţie şi rol, teri
bilismul şi deznădejdea veritabilă, nesin
ceritatea trucată şi obişnuinţa de a se 
evita neconvenabilul, i ndiferenta prefă
cută în cinism şi paralizia morală. Con
fruntarea dintre un bărbat ş i  o femeie, 
deopotrivă despărţiţi şi apropiaţi de amin
tirea unei iubiri neîmplinte, se încheie, 
într-un chip zguduitor şi imprevizibil. 
Ambii au nevoie de înţelegere, ambii se 
refugiază în şabloane şi convenţii, căutînd 
o himerică protecţie ; încercînd să iasă 
din clişeu, femeia îşi descoperă vulne
rabilitatea, şi singura soluţie pentru ea, 
rămîne, sinuciderea. Evadarea din con
venţie, ca şi în Ordinatorul sau în A cin
cea lebădă, se arată a fi riscantă. Piesele 
lui  Paul Everac îşi vădesc astfel gravita
tea şi la nivelul semnificatiilor : o dra
maturgie, pe cît de fermă ş i  tenace, în 
efortul său de a răspunde solicitărilor 
realităţii, pe atît de ingenioasă şi ori
ginală, in procedee şi soluţii constructi
ve. De la parafraza m itologică, la pove
stirea dramatică, şi de la confesiune la 
dezvăluirea în trepte, modalităţile acestor 
piese răspund într-un chip admirabil in
tenţiilor autorului, neîndoielnic u nul din
tre cei mai proeminenţi autori dramatici 
de astăzi. • 
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